



要敢打，任何敌人都能被打倒！同学们一定不能忘记历史，要发愤图强。”5月19日，一场特殊的思政课在苏州工业职业技术学院举行。击落4架美军战机的空军一等功臣施光礼与300多名苏州工业职业技术学院的师生一起，追忆峥嵘岁月，畅谈家国情怀。以光影之名，致敬百年。当天，苏州工业职业技术学院的“四史”教育电影课拉开序幕，感受经典，重温感动。

现代快报+ZAKER南京记者 柴军虎



扫码看视频



“四史”教育电影课启动 本版图片均由学校提供

## 苏州工业职业技术学院电影思政课启动

# 95岁战斗英雄走进校园分享战斗经历

### 师生自发成立

#### 用热烈掌声向老英雄敬意

5月19日下午1点半，“战将忆党史 青年当奋进”电影思政课启动仪式暨信仰公开课正式开始。当施光礼走入会场时，现场师生自发起立，以热烈掌声向施老表示敬意。

随后，施光礼向现场的同学敬了一个军礼。“我们空四师先后5次参加抗美援朝作战，有43名飞行员在空战中获得战果，总共击落击伤敌机88架。”在台上，95岁的施光礼精神矍铄，声音洪亮，无比骄傲和师生们分享起了这段经历。

“我是江苏靖江人，18岁的时候，瞒着亲人参加了新四军。入伍后，参加过抗日战争、解放战争等。”施光礼回忆说，1949

年10月，原本在某陆军军分区的他，被推选到辽宁沈阳某空军航校学习驾驶战斗机。“我们还没学完呢，朝鲜战争就爆发了，根据空军部署，我们就驾机飞到了硝烟弥漫的朝鲜前线。”

施光礼说，地面志愿军要求空军部队出兵，他们当时驾驶的是米格-15喷气式战斗机，飞行员飞行培训时间都不足100小时，但对方是经历过第二次世界大战的经验丰富的飞行员，飞行时间超过1000小时。“尽管差距悬殊，但大家都憋着一股劲，要为我志愿军地面部队打出个天下来不可。”

活动现场，师生们用一次次热烈的掌声，为老英雄点赞。

### 向老英雄敬礼

#### 退役大学生士兵现场作汇报

听完施光礼的经历，很多同学在感叹之余又产生了很多好奇。“施爷爷，您能给我们讲讲印象最深的战斗吗？”“那时我们驾机刚过鸭绿江，就发现右上方敌机机群来袭，正试图绕到我军后方攻击，我就一面报告长机，后面有敌机打我们，一面拉过来。”施光礼特意拿出了一架米格-15和一架F-86战斗机模型，演示说着，他的一个机动动作，让敌人攻击意图落空。“我和第一架敌机交叉一个对头穿过，都试图占据有利攻击位置，我就同这个敌机来回翻。在敌机外侧时不能打，要把瞄准点对准敌机身上一到两秒，才可以开炮，才能打中。”

谈起这段经历，施光礼无比骄傲，仅他一个人就击落4架，先后被空四师授一等功、二等功各一次，获得朝鲜民主主义人民共和国颁发的“二级自由独立勋章”及军功章，被志愿军空军授

予英雄模范人物。

在苏州工业职业技术学院有一支“先锋军团”，该社团是由来自不同部队的退役在校大学生组成，他们中有三分之一以上的人获得部队嘉奖和优秀义务兵称号。活动中，“先锋军团”的退役大学生士兵代表向施光礼作了汇报。施光礼为苏州工业职业技术学院“先锋军团”授旗。

“今天能与老英雄相遇是我莫大的荣幸，在那战火纷飞的时代，老英雄舍生忘死，报效祖国，面对敌人，不惧生死，奋勇反击，才有了我们今天和平的生活，这正是我们学习的榜样。”原服役于中国人民武装警察部队北京总队的苏州工业职业技术学院人力资源20C1班的王靖东说，作为新时代退役大学生士兵，他们更应该扛起祖国大旗，时刻不忘祖国的今天来之不易，“我会不断努力学习，继续为国家和社会做出自己应有的贡献。”



老英雄为“红色签名簿”启封并签名



学生送上手绘战斗机作品



老英雄施光礼在分享自己的战斗经历



活动现场

### 献礼老英雄

#### 学生送上手绘战斗机作品

“看了老英雄的事迹报道，了解到施爷爷当时驾驶的就是米格-15喷气式战斗机，我们想通过手工创作致敬老英雄，让英雄的飞机永伴身边。”当天，苏州工业职业技术学院建筑工程与艺术设计系青年学习社的秦梓萌，将她和团队绘制的米格-15喷气式战斗机作品，亲手赠送给施光礼老英雄。

“我当时驾驶的就是米格-15喷气式战斗机。”施光礼激动接过学生的赠品，宛如又回到了那个鹰击长空的硝烟战场。

秦梓萌对现代快报记者说，他们创作团队前后考虑了很多呈现形式，多次咨询专业老师的意见后，最终确定为钻石画。

“我们感觉只有钻石画的色泽和立体才能淋漓尽致地体现飞机翱翔蓝天的飒爽英姿。”

据介绍，这幅《米格-15喷气式战机》长36寸，耗时3天，钻石画的制作从云层的方向到飞机机头朝向，主创人员都一一进行过考究，经过十几个版本的修改最终定稿通过。“为了尽善尽美，把最精美的作品呈现给老英雄，我们最终决定以玻璃相框展板的方式把这幅钻石画作品呈现出来，让在蓝天下翱翔的战斗机绽放出了更加绚丽的光彩。”

现场，施光礼为苏州工业职业技术学院“红色签名簿”启封并签名；该校向施光礼颁发“校外红色辅导员”聘书。

### 观看红色电影

#### 革命薪火代代相传

以光影的名义，致敬百年。当天，空军一等功臣、战斗英雄施光礼，共建单位江苏省军区苏州第五干休所领导和苏州工业职业技术学院党委书记王新华，苏州工业职业技术学院党委委员、副院长吴少华，苏州工业职业技术学院党委委员、党委宣传部部长、思政部主任王竝共同启动了苏州工业职业技术学院“四史”教育电影课。

“四史”教育电影课由江苏省委宣传部、省委组织部、省委省级机关工委、省委党史办、省委教育工委、省电影局、省国资委、省总工会主办，现代快报+、各市委宣传部承办，中国电影资料馆支持举办，于4月中下旬到10月间，在江苏13个设区市的300家定点影院展映《解放了的中国》《白毛女》《上甘岭》《柳堡的故事》《党的女儿》等20部优秀影片。

启动仪式结束后，大家一起

观看了影片《上甘岭》。“今天的电影思政课是一堂感同身受的信仰课，我们倾听了施爷爷以前的光荣事迹，我们所有同学都非常震撼。”苏州工业职业技术学院国际教育学院旅游20E1班的00后丁思佳说，正是因为有这样的英雄保卫国家，无私奉献，“才有了我们现在美好的生活，使我们的国家更加富强。”

“这次信仰公开课意义非凡，很荣幸能与施爷爷深入交流，当他回忆起那场战争时，他那铿锵有力的言语仿佛也将我带进了当年那个激烈的天空上。”苏州工业职业技术学院汽车电子技术专业的00后李云恒说，作为学生会执行主席，他将在以后的学习和工作中更加以身作则，“我会将今天的所思所感分享给学生会的每一名同学，让革命先辈的伟大精神在学生的工作、在每一位学生干部心中牢牢扎根，代代相传。”